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Kleine Anfrage 2711 
 
des Abgeordneten Markus Wagner   AfD 
 
 
Entschärfung eines Blindgängers am Düsseldorfer Flughafen – Wie hoch ist die 
Gefahr? 
 
 
Am Donnerstag, den 21. September 2023, kam es am Düsseldorfer Flughafen zu einer 
Entschärfung einer amerikanischen Bombe aus dem zweiten Weltkrieg. Diese wurde bei 
Bauarbeiten direkt an einer der Landebahnen, der sogenannten „Querwindbahn“, entdeckt und 
musste noch am selben Tag entschärft werden. Die Landebahn ist in etwa 50 Jahre alt und 
musste deshalb diverser Sanierungsarbeiten unterzogen werden.1 
 
Die Entschärfungsarbeiten begannen gegen 15.45 Uhr durch den Düsseldorfer 
Kampfmittelbeseitigungsdienst. Angrenzende Wohnbauten sollen von den 
Evakuierungsmaßnahmen nicht betroffen gewesen sein, der Flugverkehr musste jedoch 
unterbrochen werden. Insgesamt wurden die anliegende Bundesstraße B 8, die 
vorbeilaufende Bahnstrecke der Linie U 79 und bestimmte Bereiche des Flughafens gesperrt. 
Personen in einem Umkreis von 500 Metern mussten ebenfalls evakuiert werden. Nach einer 
guten halben Stunde war die Entschärfung erfolgreich abgeschlossen. Nach Auskünften des 
Flughafens seien 15 Starts und Landungen von „geringfügigen Verspätungen“2 betroffen 
gewesen. Zusätzlich sei ein Flug zum Flughafen Köln/Bonn umgeleitet worden. Insgesamt 
waren etwa 100 Einsatzkräfte von Polizei, Feuerwehr und Ordnungsamt vor Ort gewesen.3 
 
Schätzungen aus dem Jahre 2022 zufolge liegen bundesweit noch etwa 100.000 bis 300.000 
Tonnen Sprengstoff der sogenannten Blindgänger im Boden verborgen. Jährlich gebe es um 
die 5.000 Räumungen im Zusammenhang mit Entschärfungen von Blindgängern. Der Bund 
stellte im Jahr 2020 in etwa 32 Millionen Euro für die Kampfmittelbeseitigung zur Verfügung.4 

 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Zu wie vielen Entschärfungen bzw. kontrollierten Sprengungen von sogenannten 

„Blindgängern“ kam es in den letzten 20 Jahren pro Jahr in NRW? (Bitte nach Jahr, Ort 
und den Kosten der Einsätze aufschlüsseln.) 

 

                                                
1 https://m.bild.de/regional/duesseldorf/duesseldorf-aktuell/es-drohen-verspaetungen-

weltkriegsbombe-am-flughafen-duesseldorf-gefunden-85487822.bildMobile.html. 
2 Ebenda. 
3 Ebenda. 
4 https://www.ardalpha.de/wissen/bombe-fliegerbombe-entschaerfen-weltkrieg-kampfmittel-100.html. 
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https://m.bild.de/regional/duesseldorf/duesseldorf-aktuell/es-drohen-verspaetungen-weltkriegsbombe-am-flughafen-duesseldorf-gefunden-85487822.bildMobile.html
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2. Wie hoch ist der finanzielle Verlust für die Fluggesellschaften bzw. den Flughafen, der 
durch den Einsatz entstanden ist? 

 
3. Wie viele Blindgänger befinden sich laut aktuellen Hochrechnungen bzw. Schätzungen 

in NRW? 
 
4. Wie hoch schätzt die Landesregierung die Gefahr ein, dass durch Blindgänger ernsthafte 

Sachschäden oder Personenschäden verursacht werden? 
 
 

 
 
Markus Wagner       
 


